KONKURS OGOLNOPOLSKI Z ,,JEZYKA POLSKIEGO”

skierowany do uczniéw klas 4 — 6 szkét podstawowych

Dnia 09 marca 2017r.

Czas pracy 60 minut.
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llo$¢ punktéw do zdobycia: maksymalnie 25. Powodzenia !!!

Przeczytaj tekst i odpowiedz na pytania 1 —5:

Od dawna Kret pragngt pozna¢ Borsuka. Borsuk byt bardzo wazng osobistoscig i cho¢ widywano go rzadko, odczuwato
sie jego nieokreslony wptyw na wszystkich. Gdy tylko Kret wspominat o swoim zyczeniu, Szczur zawsze znajdowat wymowke.
- Dobrze, dobrze — mowit. — Borsuk zjawi sie tu ktérego$ dnia. Zawsze sie od czasu do czasu pojawia; wowczas
cie przedstawie. To zacny chtop. Tylko ze nalezy braé¢ go takim, jakim jest, a widywac go wtedy, kiedy on chce sie pokazac.
- A nie mogtbys$ zaprosi¢ go na obiad lub z innej okazji? — zapytat Kret.
- Nie przyjdzie — odpart Szczur z prostotg. — Borsuk nienawidzi towarzyskiego zycia, zaproszen, obiadéw i tego rodzaju rzeczy.
- W takim razie moze poszlibySmy go odwiedzi¢? — zaproponowat Kret.
- O, to by mu sie na pewno nie podobato! — wykrzyknat przerazony Szczur. — Jest bardzo dziki, obrazitby sie z catg pewnoscia.
Nawet ja, mimo ze znam go tak dobrze, nie o$mielitbym sie nigdy ztozy¢ mu wizyty w jego wikasnym domu. Poza tym
to niemozliwe, przeciez on mieszka w samym s$rodku puszczy.

Kenneth Grahame, O czym szumig wierzby. Greg, Krakow 2012, s. 29.

Pytanie 1 (1 pkt)
Najwiekszym pragnieniem Kreta byto:

A. zaprosi¢ Borsuka na obiad

B. poznac¢ Borsuka

C. odwiedzi¢ Borsuka w jego wtasnym domu
D. zjes¢ obiad ze Szczurem

Pytanie 2 (1 pkt)
Szczur odnibst sie do prosby Kreta z:

A. troskag

B. zyczliwoscig
C. obawg

D. radoscig

Pytanie 3 (1 pkt)
Z relacji Szczura wynika, ze Borsuk:

A. jest egoistg

B. nie przepada za kontaktami towarzyskimi
C. nie budzi szacunku w$rdd innych zwierzat
D. nie lubi przebywac¢ poza wikasnym domem

Pytanie 4 (1 pkt)
W powyzszym teksScie wystepuje narracja:

A. pierwszoosobowa
B. drugoosobowa
C. trzecioosobowa
D. bezosobowa

Pytanie 5 (1 pkt)
Z powyzszego tekstu wynika, ze Borsuk:

A. jest przyjacielem Szczura

B. zna szczura

C. jest cztonkiem rodziny Szczura
D. nie lubi Szczura



Pytanie 6 (2 pkt)
Wypisz wszystkie czasowniki z podanego szeregu wyrazow:

pisac¢, maluje, kochany, wydrukowata, podejdz, skaczemy, czytac, ksigzka, teraz

Pytanie 7 (2 pkt)
Utéz zdania z rozsypanki wyrazow. Zmien forme wyrazéw, jeéli jest to konieczne.

A. kupié, tablet, nowy, mama, siostra
B. morze, nad, wyjade, w, lipiec, na, wies, babcia, odwiedze, a, w, sierpien

Pytanie 8 (2 pkt)
Do podanych wyrazéw dopisz antonimy.

Pytanie 9 (2 pkt)
Napisz, ile liter i ile glosek wystepuje w wyrazie chrzgszcz.

liczba liter —.......... liczba glosek - ..........

Pytanie 10 (2 pkt)
W jednym ze zdan jest bigd. Znajdz go i zapisz zdanie prawidtowo. Pod zdaniem, ktére nie zawiera btedu, napisz: ,zdanie
poprawne”.

A. W naszym domu znajdujg sie cztery drzwi.
B. Nie chce galaretki, wole zjes¢ troche kisielu.

Pytanie 11 (2 pkt)
Napisz, czy podane zdanie jest zdaniem zlozonym wspodtrzednie czy podrzednie.

Tomek wrocit rano do domu, poniewaz zapomniat wtozy¢ do swojego plecaka zeszyt z pracg domowg z matematyki.

Pytanie 12 (2 pkt)
Uzupetnij luke, tak aby stworzy¢ definicje synonimu.

Synonimto .................... bliskoznaczny.

Pytanie 13 (2 pkt)
Podaj stopnien wyzszy i najwyzszy przymiotnika stanowczy i napisz, jaki to rodzaj stopniowania.

StanOWCZY - .ovevuvernrerennnsns e
rodzaj stopniowania - ........cccveveenanns

Pytanie 14 (2 pkt)
Jak ma na imie najblizsza przyjaciétka Ani Shirley z powiesci ,Ania z Zielonego Wzgérza” Lucy Maud Montgomery?

Pytanie 15 (2 pkt)
Kto byt ojcem Pinokia?




